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Δελτίο τύπου κινητικότητας μαθητών και καθηγητών του 3ου 

Γυμνασίου Ηρακλείου Κρήτης στην Ισπανία, που πραγματοποιήθηκε 

στο πλαίσιο του εγκεκριμένου προγράμματος ERASMUS: “Green 

Schools for a bright green future - Small steps can make a difference”. 

που υλοποιεί το 3ο Γυμνάσιο Ηρακλείου Κρήτης. 

 

Στο πλαίσιο υλοποίησης του προγράμματος ERASMUS KA2 “GREEN SCHOOLS FOR A 

BRIGHT GREEN FUTURE- SMALL STEPS CAN MAKE A DIFFERENCE” δύο 

εκπαιδευτικοί και τρεις μαθητές του 3ου Γυμνασίου Ηρακλείου Κρήτης επισκεφτήκαν το 

σχολείο Modesto Navarro στην κωμόπολη La Solana της επαρχίας La Mancha στην 

Ισπανία τον Απρίλιο του 2023.  

Κατά τη διάρκεια της παραμονής μας καθηγητές και μαθητές ξεναγηθήκαμε στους 

χώρους του σχολείου και οι μαθητές μας συμμετείχαν σε διάφορες ομαδικές 

δραστηριότητες και ανέπτυξαν γνωριμίες με αρκετά παιδιά του τοπικού σχολείου. Πιο 

συγκεκριμένα η ατμόσφαιρα στο σχολείο της La Solana ήταν ιδιαίτερα ευχάριστη, 

πράγμα στο οποίο συνέβαλε και η διακόσμηση του σχολικού κτιρίου με πρωτότυπα 

έργα μαθητών-πίνακες και άλλες κατασκευές - φτιαγμένα εξ ολοκλήρου από 

επαναχρησιμοποιούμενα υλικά (εφημερίδες, περιοδικά, πλαστικά καπάκια, αλουμίνιο, 

χάρτινες αυγοθήκες, κουμπιά παλιών πληκτρολογίων Η/Υ κ.α.). Αυτά τα έργα έγιναν 

υπό την καθοδήγηση του καθηγητή των Καλλιτεχνικών και η πρακτική αυτή είναι 
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σύμφωνη με το πνεύμα του προγράμματος  ERASMUS “GREEN SCHOOLS FOR A BRIGHT 

GREEN FUTURE”, εφόσον τα παιδιά  μαθαίνουν να επαναχρησιμοποιούν με δημιουργικό 

τρόπο πράγματα που άλλως θα ήταν άχρηστα και θα πετάγονταν στα σκουπίδια κι έτσι 

ενισχύεται η οικολογική τους συνείδηση. Αυτή η καλή πρακτική εφαρμόζεται και στο 

δικό μας σχολείο στα πλαίσια του μαθήματος των Καλλιτεχνικών. Επιπλέον σε ταράτσα 

του σχολικού κτιρίου έχουν εγκατασταθεί φωτοβολταϊκά πάνελ για παραγωγή και 

εξοικονόμηση ενέργειας, πράγμα το οποίο θα μπορούσε να εφαρμοστεί στα 

περισσότερα σχολικά κτίρια της χώρας μας, εφόσον οι καιρικές συνθήκες στην Ελλάδα 

το ευνοούν και θα γινόταν μεγάλη εξοικονόμηση ενέργειας αν εκμεταλλευόμασταν στο 

έπακρον ακόμη και στα σχολικά κτίρια τη μεγάλη ηλιοφάνεια που υπάρχει στα 

περισσότερα μέρη τη χώρας μας. 

Τη Δευτέρα, 24 Απριλίου, ενόψει της Παγκόσμιας Ημέρας Βιβλίου (Κυριακή 23 

Απριλίου), μαθητές και καθηγητές έφεραν στο σχολείο από το σπίτι τους διαφόρων 

ειδών βιβλία, εκθέτοντάς τα σε πάγκους στην κεντρική σάλα του σχολείου έτσι ώστε να 

γίνουν ανταλλαγές βιβλίων ώστε να ενισχυθεί η φιλαναγνωσία. Επίσης, έγιναν τα 

εγκαίνια της νέας βιβλιοθήκης του σχολείου. Ακόμη έγινε παρουσίαση παραδοσιακών 

φαγητών της κάθε συμμετέχουσας στο πρόγραμμα χώρας από τις αντίστοιχες ομάδες 

των μαθητών και παρακολούθηση παράστασης παραδοσιακών χορών φλαμένγκο στο 

μεγάλο προαύλιο του σχολείου από Ισπανούς μαθητές. 

Τις επόμενες μέρες πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτική εκδρομή στο Τολέδο, την πόλη 

των «τριών διαφορετικών πολιτισμών» και του Δομήνικου Θεοτοκόπουλου, και 

ξενάγηση σε ιστορικά κτίρια της παλιάς πόλης. Το απόγευμα της ίδιας μέρας 

επισκεφτήκαμε παραδοσιακούς ανεμόμυλους στην περιοχή Consuegra και μιλήσαμε για 

την αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας στην περίοδο του Μεσαίωνα. Επίσης 

πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτική εκδρομή στην περιοχή «Lagunas de Ruidera”, ένα 

Φυσικό Πάρκο εξαιρετικής ομορφιάς, που απαρτίζεται από 15 μικρές λίμνες που 

συνδέονται όλες μεταξύ τους με καταρράκτες, μικρά ποτάμια ή άλλους φυσικούς 

τρόπους και αποτελεί πράγματι έναν «κρυμμένο θησαυρό» της ευρύτερης περιοχής. 

Εκεί τα παιδιά είχαν την ευκαιρία να περιηγηθούν στη φύση και να την απολαύσουν. 

Στη συνέχεια επισκεφτήκαμε το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας της περιοχής. 
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Μία ακόμη ενδιαφέρουσα εκπαιδευτική επίσκεψη έγινε στις σύγχρονες εγκαταστάσεις 

του τοπικού Συνεταιρισμού Κρασιού και Ελαιολάδου όπου έγινε ενημέρωση για τη 

διαδικασία παραγωγής των προϊόντων αυτών. Την ίδια μέρα με την ευκαιρία του 

εορτασμού της «Ημέρας της Γης» οι μαθητές από όλες τις συμμετέχουσες χώρες στο 

πρόγραμμα ERASMUS πήραν μέρος σε μία ομαδική δραστηριότητα, φύτεψαν δηλαδή 

σπόρους που είχε φέρει η κάθε αποστολή από τη χώρα της σε γλάστρες που 

τοποθετήθηκαν στον κήπο του σχολείου. Σε αυτή τη δράση όλα τα παιδιά συμμετείχαν 

με μεγάλη προθυμία. Στη συνέχεια Ισπανοί μαθητές παρουσίασαν ένα project με θέμα 

«Πώς μπορούμε να παράγουμε λίπασμα από τα τρόφιμα που περισσεύουν ή 

πετάγονται». Τέλος πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτική επίσκεψη στο τοπικό εργοστάσιο 

παραγωγής τυριού «La Casota” καθώς και στο χωριό Almagro, ένα από τα ομορφότερα 

παραδοσιακά χωριά στην Ισπανία. 

Γενικά οι Έλληνες μαθητές προσαρμόστηκαν εύκολα στις οικογένειες που τους 

φιλοξένησαν, ανέπτυξαν φιλίες, συμμετείχαν πρόθυμα στις διάφορες ομαδικές δράσεις 

οι οποίες ενίσχυσαν τη γνώση και την ευαισθησία τους για το περιβάλλον, την 

οικολογική τους συνείδηση, αντάλλαξαν απόψεις, ήρθαν σε στενή επαφή με την 

κουλτούρα της χώρας που επισκέφτηκαν, γνώρισαν φυσικές ομορφιές και 

ενδιαφέροντα ιστορικά μέρη και έφυγαν από τη χώρα ενθουσιασμένοι και 

πλουσιότεροι σε γνώσεις και εμπειρίες. 
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Η Διευθύντρια                                                                                                Οι καθηγήτριες 

Περιστέρη Μελπομένη                                                                                Λυκογιαννάκη Στυλιανή  

                        Ψαθά Αθανασία 

 

 

"Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή του παρόντος δελτίου τύπου δεν συνιστά 

αποδοχή του περιεχομένου, το οποίο αντανακλά τις απόψεις μόνο των δημιουργών, και η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή δεν φέρει ουδεμία ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που εμπεριέχονται σε αυτό." 


